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湖北省新高考联考协作体 2020-2021 学年高二下学期期末考试

化学试题

考试时间：2021年 7月 3日 下午 I4：30-17：05 试卷满分：100分

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考号等填写在答题卡和试卷指定的位置上。

2，回答选择题时，选出每题答案后，用铅笔把答案卡对应题目的答案标号涂黑。如需要改动，先用橡皮擦干净

后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。

可能用到的相对原子质量：H-1 C-12 N-14 O-16 Na-23 Si-28 P-31 C1-35.5 Fe-56

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求

的．

1．下列说法正确的是（ ）

A．向鸡蛋清溶液中加入浓的硫酸钠溶液或福尔马林，蛋白质均会变性。

B．淀粉溶液中加入硫酸，加热 5分钟，再加入少量银氨溶液，加热，有光亮的银镜生成。

C．黄酒中某些微生物使乙醇氧化为乙酸，于是酒就变酸了。

D．乙烯和聚氯乙烯都能发生加成反应。

2．用 AN 表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（ ）

A．16.25g 3FeCl 水解形成的  3Fe OH 胶体粒子数为 0.1 AN

B．1mol 9 20C H 中含有共价键数目为 28 AN

C．标准状况下，448mL二氯甲烷中含有分子数为 0.02 AN

D．  2 3H SOn 和  3HSOn 
之和为 1mol的 3KHSO 溶液中，含有K

数目为 AN

3．下列叙述错误的是（ ）

①热稳定性： 2 2H O HF H S 

②最外层两个电子的元素不一定在第ⅡA族

③ 4NaHSO 晶体溶于水时，离子键被破坏，共价键不受影响

④元素周期表中从ⅢB族到ⅡB族 10个纵行的元素都是金属元素

⑤金刚石和石墨互为同素异形体，熔点和硬度都很高

⑥氯的各种含氧酸的酸性由弱到强排列为 2 3 4HClO HClO HClO HClO  

⑦两个非金属元素原子间只可能形成共价键，而含金属元素的化合物中一定含离子键

A．②④⑥⑦ B．①⑤⑥⑦ C．②③④⑤ D．①③⑤⑦

4．下列实验操作或装置正确的是（ ）
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① ② ③ ④

A，利用①所示装置证明了乙炔能使溴水褪色。

B．利用②所示装置制取乙烯

C．利用③所示装置可以比较 4KMnO 、 2Cl 、S的氧化性

D．利用④所示装置制取并收集干燥纯净的 3NH

5．下列离子方程式书写正确的是（ ）

A．向硫酸铝溶液中滴加碳酸钠溶液：  3 2
3 2 3 3

2Al 3CO Al CO  

B．向 KI与稀硫酸的混合溶液中通入氧气： 2 2 24H O 6I 3I 2H O   

C．已知还原性
2Fe Br  ，a mol 2FeBr 溶液中通入 a mol 2Cl ：

2 3
2 22Fe 2Br 2Cl Br 2Fe 4C1      

D．在澄清石灰水中加入过量的碳酸氢钠溶液：
2

3 3 2Ca OH HCO CaCO H O     

6．下面关于四种微粒的比较正确的是（ ）

①基态原子的电子排布式：
2 2 6 2 41s 2s 2p 3s 3p ；②价电子排布式：

2 33s 3p ；

③2p轨道为半充满的原子；④原子的 2p轨道上只有两对成对电子

A．原子半径：②＞①＞③＞④ B．最高正化合价：④＞①＞③=②

C．电负性：④＞③＞②＞① D．第一电离能：④＞③＞①＞②

7．华蓝颜料又称铁蓝，为红光深蓝色粉末，色泽鲜艳，着色力强，化学式为  4 6 3
Fe Fe CN   ，下列说法正确

的是（ ）

A． 3Fe 
的价电子排布式为

3 23d 4s B．该物质中
2Fe 
与

3Fe 
数目之比为 3：4

C．1mol该物质中含 数目为 18 AN D．该物质中只存在共价键和配位键，不存在离子键

8．下列说法中错误的是（ ）

A．邻羟基苯甲酸的熔、沸点比对羟基苯甲酸的低

B．碘易溶于四氦化碳， 2CS 在水中的溶解度很小都可用“相似相溶”原理解释



3

C．向含 0.1mol  3 2Co NH Cl Cl   的水溶液中加入足量 3AgNO 溶液只生成 0.1mol AgCl

D．液态氟化氢中氟化氢分子之间形成氢键，可写为  HF n，则 2NO 分子间也是因氢键而聚合形成 2 4N O

9．碳化硅（SiC）俗称金刚砂，与金刚石具有相似的晶体结构，硬度为 9.5，熔点为 2700℃，其品胞结构如图

所示。下列说法错误的是（ ）

A．SiC品体中碳原子和硅原子均采用
3sp 杂化

B．距离硅原子最近的硅原子数为 12

C．金刚石的熔点低于 2700℃

D．若晶胞参数为 a pm，则该晶体的密度为
3

7 3

160  g cm
6.02 10 a 



10．已知： 4SiCl 发生水解反应的机理如图：

下列叙述正确的是（ ）

A． 4SiCl 的键角与白磷（ 4P ）的键角相同

B． 4 4H SiO 脱水后加热分解得到的晶体中每个 Si可参与形成 12个 12元环

C． 2SiO 和 4SiCl 均属于共价晶体（原子晶体）

D． 4CCl 不能按照上述机理发生水解反应，原因是 C的原子半径小

11．下列叙述错误的是（

A．1，3-丁二烯分子中所有原子可能共平面。

B． 与 互为同分异构体

C．分子式为 4 8C H BrCl的有机物共有 14种（不含立体异构）。

D．分子式为 3 10 2C H O 并能与 NaOH溶液反应的有机物有 13种。
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12．下面是某有机化合物的结构简式，有关它的叙述正确的是（ ）

A．1mol该有机物可以与 3mol NaOH发生反应

B．该有机物的分子式为 12 11 5C H O

C．1mol该有机物可以和 6mol 2H 发生反应

D．1mol该有机物分别与足量 Na或 3NaHCO 反应，产生的气体在相同条件下体积相等

13．下列说法错误的是（ ）

A．叠氮酸（ 3HN ）与 3CH COOH酸性相近，则 3NaN 溶液中离子浓度大小顺序为：

       3Na N OH Hc c c c     

B．①100mL 0.1 1mol L 3NaHCO 、②100mL 0.1 1mol L 2 3Na CO 两种溶液中水电离出的H
个数：

②＞①

C． 4NH Cl、 3CH COONa、 3NaHCO 、 4NaHSO 溶于水，对水的电离都有促进作用

D．室温下，向 0.01 1mol L 4 4NH HSO 溶液中滴加 NaOH溶液至中性：

         2
4 4Na SO NH OH Hc c c c c      

14．在 N-羟基邻苯二甲酰亚胺（NHPI）介质中，可实现醇向醛的转化，原理如图。下列说法错误的是（ ）

A．石墨电极作阴极 B．理论上 NHPI的总量在反应前后不变

C． 3 2 3 2CH CH OH CH CHO H 
通电

D．每消耗 1mol乙醇，产生 22.4mL氢气

15．a、b、c、d为四种短周期元素，原子序数依次增大，他们的最高价氧化物对应的水化物分别为甲、乙、丙、

丁。常温下甲、丙、丁均可与乙反应生成盐和水。0.1 1mol L 甲、丙、丁溶液的 pH分别为 13、0.7、1（已知

lg 2 0.3 ）。下列说法正确的是（ ）

A．c的最高价氧化物的分子构型为三角锥形 B．a、b分别与 d形成的化合物均为离子化合物
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C．b、c的简单离子都会影响水的电离平衡 D．乙在浓氨水中能溶解

二、非选择题：本题共 4 小题，共 55 分。

16．（14分）

次磷酸钠（ 2 2NaH PO ）是有机合成的常用还原剂，一般制备方法是将黄磷（ 4P ）和过量烧碱溶液混合、加热，

生成次磷酸钠和 3PH ， 3PH 是一种无色、有毒且能自燃的气体，有强还原性。实验装置如图所示：

回答下列问题：

（1）在 a中加入黄磷、活性炭粉末，打开 1K ，通入 2N 一段时间，关闭 1K ，打开磁力加热挽拌器，滴加烧碱

溶液。

①已知 2 2NaH PO 能与盐酸反应但不能与 NaOH溶液反应，则次磷酸（ 3 2H PO ）是_____________元弱酸。

②反应开始时，首先打开 1K ，通入 2N 一段时间，其目的是___________________________。

③为了尽可能避免 3PH 造成的空气污染，拆卸装置前还要进行的一项操作是_______________，a中反应的化学

方程式为____________________________________________________________________________。

（2）装置 c中的NaClO溶液吸收 3PH 生成 2 2NaH PO 和 NaCl，相关物质溶解度（S）如下，通过________________

________________的方法可分离出 2 2NaH PO 固体。装置 d的作用是________________________________。

S（25℃） S（100℃）

NaC1 37 39

2 2NaH PO 100 667

（3）产品纯度测定：

取产品 m g配成 250mL溶液，取 25mL于锥形瓶中，然后用 0．01molL 4KMnO ，标准溶液滴定至终点（氧化

产物是 PO），达到滴定终点时消耗 V mL 4KMnO 标准溶液，产品纯度为______________。

17．（14分）

邻羟基苯甲酸己酯的结构简式为： ，具有青草香味，无色至浅黄色液体，不溶于水，易溶于乙
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醇、乙醚，用作化妆品香料的定香剂，也用作烟草香精，它一种同分异构体 A具有如下转化关系：

已知：

分子中有一个碳原子连接着 4个不同的原子或原子团，且 1mol C和足量金属 Na反应能产生 0.5mol 2H ；

②F中除了含有 1个苯环外，还含有 1个五元环

（1）B的结构简式为：____________________，有关 B的说法正确的是：____________________

a可以发生加成反应、取代反应、氧化反应。 b．分子中所有原子一定共平面。

c．核磁共振氢谱有 4个峰。 d．分子中碳原子的杂化类型为
2sp 、

3sp

（2）写出 A和 NaOH溶液反应的化学方程式___________________________________________；

（3）B生成 F的反应类型是____________________________；C生成 D的反应类型是________________；

（4）化合物 B有多种同分异构体，写出符合下列条件的同分异构体的结构简式

__________________________________________________________

a．属于芳香族化合物

b．能发生银镜反应

c．1mol该有机物最多与 3mol NaOH发生反应

d．酸性条件下能发生水解反应且其中一种产物的苯环上的一氯代物只有两种

18．（15分）

Ⅰ．二甲醚又称甲醚，简称 DME，结构简式为 3 3CH OCH ，是一种无色气体，被称为 21世纪的新型燃料，它

清洁、高效、具有优良的环保性能，在医药、燃料、农药工业中有许多独特的用途。

（1）      2 3CO g 2H g CH OH g 1
1H 90.1kJ mol   

       2 2 3 2CO g 3H g CH OH g H O g  1
2H 49.0kJ mol   

       2 2 2CO g H O g CO g H g  1
3H 41.1kJ mol   

     3 3 3 22CH OH g CH OCH g H O g 1
4H 24.5kJ mol   

由 2H 和 CO直接制备二甲酵（另一产物为水蒸气）的热化学方程式为___________________________

（ 2 ） T ℃ 时 ， 在 2L 密 闭 容 器 中 充 入 4mol CO 和 8mol 2H 发 生 制 备 二 甲 醚 的 反 应 ：
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   2H g CO g     3 3 2CH OCH g H O g （没有配平），测得环的物质的量随时间的变化情况如图中状态

Ⅰ所示。

①T℃时，反应的平衡常数 1K  _______________。

②若仅改变某一条件，测得 B的物质的最随时间的变化情况如图中状态Ⅱ所示，则 1K _________ 2K（填“＞”、

“<”或“=”）。

③若仅改变某一条件，测得 B 的物质的量随时间的变化情况如图中状态Ⅲ所示，则改变的条件可能是

____________________________________。

（3）燃料电池是一种绿色环保、高效的化学电源。二甲醚还可作燃料电池的燃料，以熔融 2 3Na CO 作为电解

质，一极充入二甲醚，另一极充入空气和 2CO 气体，该电池的负极反应式为___________________________。

用该二甲醚燃料电池电解 300mL饱和食盐水。电解一段时间后，当溶液的 pH值为 13（室温下测定）时，消耗

二甲醛的质量为____________g。（忽略溶液体积变化，不考虑损耗）

Ⅱ．25℃时，部分物质的电离平衡常数如表所示：

化学式 3CH COOH 3 2NH H O 2 3H CO 2 3H SO 2H S

电离平衡常数 51.7 10 51.7 10

7
1K 4.3 10 

11
2 K 5.6 10 

2
1 K 1.3 10 

4
2 K 6.3 10 

7
1 K 1.3 10 

15
2 K 7.1 10 

请回答下列问题：

（1）25℃时，0.1 1mol L 的  4 2NH S溶液呈_____________（填“酸性”、“碱性”或“中性”）

（2）用足量 2 3Na CO 溶液吸收工业尾气中少量 2SO 气体，发生反应的离子方程式为___________________。

（3）25℃时，取浓度均为 0.1000 1mol L 的醋酸溶液和氨水溶液各 20.00mL，分别用 0.1000 1mol L NaOH

溶液、0.1000 1mol L 盐酸进行中和滴定，滴定过程中溶液 pH随滴加溶液的体积变化关系如图所示．下列说

法错误的是（ ）
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a．曲线Ⅰ，滴加溶液到 10mL时：        3CH COO Na H OHc c c c     

b．当 NaOH溶液和盐酸滴加至 20.00mL时，曲线Ⅰ和Ⅱ刚好相交

c．曲线Ⅱ：滴加溶液到 10.00mL时，溶液中        3 3CH COO OH CH COOH Hc c c c    

d．在逐滴加入 NaOH溶液或盐酸至 40.00mL的过程中，水的电离程度先增大后减小

19．（12分）

碳酸锰（ 3MnCO ）是高性能磁性材料，广泛用于电子工业，也用于化工、医药等行业。以某矿物加工过程中

产生的滤渣（主要成分为 2MnO 、 2 3Fe O 含少量 2SiO ）为原料制备 3MnCO 的流程如图：

回答下列问题：

（1）锰、铁在元素周期表中均属于______________（填标号）。

a．短周期元素 b．第四周期元素 c．副族元素 d．过渡元素

（2）上述流程中的滤液经蒸干、灼烧可得到副产品，其化学式为________________________。

（3）写出 2MnO 转化为 4MnSO 这一反应的离子方程式为_______________________________。

（4）已知：25℃，  2Mn OH 的
13Ksp 1.9 10  。若 4MnSO 溶液的浓度为 1.9 1mol L ，制备 3MnCO 时

为避免沉淀中混有  2Mn OH ，需控制溶液的 pH不超过________________。

（5） 4MnSO 溶液和 2 3Na CO 溶液混合产生 3MnCO 的沉淀，经过过滤、洗涤、干燥可获得 3MnCO 过滤时需

要用到的玻璃仪器有：烧杯、_________________________。请你简述证明沉淀洗涤干净的操作方法：_________

____________________________________________________________。


